

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial
Redacción y Administración:
Mar. 65

Magnífico regalo

para nuestros suscriptores y compradores
La empresa de LAS PROVINCIAS ha adquirido una preciosa

Casa para Muñecas

que es la última palabra en esta clase de juguetes.
La casa tiene cuatro fachadas de un metro cada una, y es de dos pisos, con miradores acristalados, balcones salientes y habitaciones ricamente amuebladas.
Consta el piso bajo, de hermoso vestíbulo, con escaleras que conducen al principal; salón amueblado con candelabros, carrocería con una berlina y un automóvil de movimiento; guardián con toda clase de guarniciones; cuadra con dos caballos y todo el servicio de limpieza; habitación para el cochero y perrera con un perro. A la izquierda del patio, se ve el despacho del jefe de la casa, con su mesa ministro, caja, silla, chimenea, teléfono, librería, cuadros, timbres, etc., etc.

Forman el piso principal, gran recibimiento, salón estilo Luis XV, decorado con gran lujo, sala de audiencias, cuarto de dormir, comedor, cocina, retretes, etc., etc. todo cuanto debe tener una casa a la moderna, sin omitir ningún detalle.
Con el objeto de que los mismos compradores de nuestro periódico puedan disfrutar de este regalo, la empresa de LAS PROVINCIAS ha dispuesto que la entrega de seis cupones como el que va al pie de este anuncio, da derecho a retirar de esta Administración un billete, combinado con el sorteo de la Lotería de Navidad. Al poseedor del billete de igual número que el del premio mayor, se le adjudicará esta

Casita de Muñecas

Los señores suscriptores a LAS PROVINCIAS tienen derecho a retirar un billete por cada mes de suscripción que paguen, a contar de 1.º del actual noviembre. Los que ya tengan pagada la suscripción, con la previa presentación del recibo se les entregarán los billetes. Es decir, que los suscriptores a LAS PROVINCIAS a la vez que retirarán un billete por cada mes que paguen anticipado, a contar desde 1.º del actual, y éstos pueden ser todos los que quieren, les queda el derecho de retirar los cupones y retirar un billete por cada seis cupones que presenten en la Administración.

Los señores suscriptores y compradores de fuerza pueden remitir los valores por medio de carta, acompañada de un sello de 15 céntimos por los gastos de remesa, y correo seguro se les enviarán los billetes.
LA CASA PARA MUÑECAS está expuesta en los escaparates de los grandes almacenes de música Dolesto, calle de la Paz, núm. 15, y Cruz Nueva, núm. 1.

CUPÓN

La presentación de seis cupones como el presente da derecho a retirar un billete para el sorteo de la magnífica

Casita para Muñecas

Regalo de la empresa de LAS PROVINCIAS.
Este vale se rep. tirá todos los días

El Sr. Navarro Reverter en Valencia

El acto del homenaje

Seguramente que el ilustre ex-ministro Sr. Navarro Reverter tendrá el homenaje que se le rindió ayer tarde en el Salón de Actos de la Exposición, como prueba indubitable del afecto que Valencia, correspondiente a sus favores, le dedica. Y seguramente que al ver el entusiasmo que enardecía todos los corazones, al escuchar los aplausos y los valores que en honor suyo se batieron y lanzaron, y al contemplar, en suma, el espectáculo emocionante de un pueblo, que representado por sus organismos oficiales, depositado ante él, en discursos elocuentes, la ofrenda de su gratitud, sentiríase satisfecho, de tanto no sólo de su obra, que el premio de Valencia lo ha sobornado ya el festejado al ver esta progresiva a su tierra, sino del reconocimiento de sus paisanos, unidos todos en esta fiesta de la gratitud.

Las fechas de estos días pasados serán recordadas por el Sr. Navarro Reverter con una íntima y perdurable satisfacción; pero la de ayer, y el acto que se celebró, destacan sobre todas aquellas con un relieve que a lo largo del tiempo no rebajará jamás. Valencia, por boca de su representación pública, Valencia, por sus autoridades, Valencia, por los enviados de todas las Sociedades y Corporaciones oficiales, de los organismos de fuerzas vivas y por sus personalidades más relevantes, hizo un acto solemne en honor del Sr. Navarro Reverter, demostrando un reconocimiento que ha sido digno de la alta labor que aquél cuando, desde las alturas del gobierno, puso a disposición de la patria lo que era de justicia, sino que, pues, en suma, el acto de ayer, de verdadera satisfacción para nuestro ilustre patriota que recibía tan efusivo homenaje como lo rendíamos, que con tanto entusiasmo celebramos, como ya se ha dicho, en el acto de la Exposición, que ofrecía de estas solemnes se trata. Muchas y muy pero pocas, que en último término, lo he hecho por Valencia, ¿qué es Valencia para mí? La primera forma de la patria. Y si el amor a la patria es el sentimiento más subli-

que fueron cerradas las puertas del Salón apenas comenzado el acto, para impedir la entrada de más gente.

El local no había sido adornado especialmente para esta solemnidad. Tan solo en el fondo del estrado se colocó un trono tapizado que le valía por el mejor y más completa decoración. Trátese de una nueva y soberbia obra de ese artista de las flores que se llama Julio Cebrián, secundado con la habilidad y competencia extraordinaria de José Renau y este tapiz resulta pálido. En él aparecieron los escudos de la Diputación y del Ayuntamiento, destacándose de la composición total. De estos escudos nacían unas guirnalda que campeaban artísticamente al largo de la alfombra alusiva al Sr. Navarro Reverter. El tapiz resaltaba por sus brillantes tonos en el que predominaban los elementos decorativos propios del mismo: palmas, volutas, flores, amoros, claveles, narcisos y rosas. Una nota que se destacaba por su notable ejecución y maestría con su notable forma, llamaron poderosamente la atención: era la hermosísima figura erigida que medio cubierta por unos paños coronaba de laurel las iniciales del festejado. A la izquierda un grifo de ornamental fantasía la ofrecendaba flores.

El público tuvo para esta obra grandes y muy merecidos elogios.

Llegada la hora fijada para el comienzo de la fiesta hizo su entrada solemne en el salón el Sr. Navarro Reverter, a quien precedían los maceros de la Diputación y del Ayuntamiento y seguía un lucido cortejo, en el que figuraban ambas Corporaciones con sus presidentes. El sexteto del Gran Casino ejecutó en aquel momento el Himno a la Exposición.

Ocupó el sillón presidencial el Sr. Navarro Reverter, en medio de una ovación entusiasta, delirante. Los aplausos se prolongaban y los vivos se sucedían sin interrupción.

A la derecha del ilustre ex-ministro liberal tomaron asiento los señores capitán general y gobernador civil, y a su izquierda los señores presidente de la Diputación y alcalde. Los demás sitios estuvieron ocupados por el delegado de Hacienda, todos los diputados provinciales y los concejales; diputados a Cortes; representaciones de carácter oficial y otras muchas personas más, cuyos nombres, harían interminable esta lista, pues el estrado estuvo como nunca lleno, llegando la gente hasta ocupar el sitio destinado a los periodistas.

Abierta la sesión, el secretario de la Junta magna organizadora del homenaje y secretario al mismo tiempo de la Diputación Sr. Jiménez Valdivieso, dió lectura a los acuerdos de la Corporación dicha, nombrando hijo predilecto y proclamó de la ciudad al Sr. Navarro Reverter.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Sr. Serrano Larrey, el cual, como presidente de la Junta dicha, hizo una sucinta reseña de los trabajos realizados para la organización del homenaje; como nació la idea de su celebración; los actos de despedimiento y de amor a Valencia; realizados por el Sr. Navarro Reverter, que fundaban aquel acuerdo, y la satisfacción vivísima de todos por verlo realizado felizmente.

«Hemos hecho este homenaje a Navarro Reverter, no sólo para premiar lo que por Valencia a hecho, sino para expresarle lo que de él esperamos. Puro proyecto nuestro es, que no abandonaremos nunca, el del ferrocarril directo de Valencia a Madrid.» A continuación, luego de manifestar el orador que el homenaje debía de servir de estímulo a todos los valencianos y de elogiar la obra de paz y armonía que representaba la celebración de aquél, excitó a la mujer valenciana a que la completase con su decisiva influencia. Presentó la obra de Navarro Reverter en pró de Valencia, como ejemplo de solidaridad digno de ser imitado, y terminó con un saludo y un abrazo al ilustre ex-ministro, que daba en nombre de Valencia y su provincia.

El Sr. Jiménez Valdivieso leyó en forma de Memoria una acabadísima biografía del Sr. Navarro Reverter, del que publicó los grandes beneficios que tenía hechos a la ciudad.

Luego de un intermedio que se aprovechó para que la notabilísima Herminia Gómez, cantora, electrizando al público, *La cansó de la mare, y otro pezzo*, valiéndose ello entusiastas ovaciones, la felicitación del Sr. Navarro Reverter, el alcalde Sr. Paredes y después el Sr. Valledobres, pronunciaron, cada uno, un discurso muy sentido, en los que, tuvieron para el festejado frases de elogio y gratitud, a los que el público, con sus aplausos, asintió entusiastamente.

A continuación se hizo entrega al señor Navarro Reverter de la magnífica plancha de plata que la comisión, como recuerdo del homenaje, le dedicaba. Acompañaba a los dignatarios que llevaban la valiosa ofrenda, D. Teodoro Llorente, a quien abrazó el festejado mientras sonaba una estruendosa ovación.

Seguidamente el Sr. Navarro Reverter pronunció un discurso, sencillamente magistral. Es imposible seguir, en un extracto, los vuelos oratorios del ilustre ex-ministro liberal; tal es, la rotundidad y belleza de sus párrafos; la elocuencia sentida y cálida de sus oraciones. Pierden estas, al darlas a las páginas de este periódico, el encanto que las da el Sr. Navarro Reverter. Am reconociéndolo, así no nos atrevemos a privar a nuestros lectores, de la breve noticia que de tan hermoso discurso damos a continuación.

«No vuelvo de mi asombro—comenzó diciendo el Sr. Navarro Reverter—, os he escuchado y se me ocurre preguntarme: pero eso que he oído ¿es cierto? ¿He hecho, en realidad, por Valencia, cuanto los Sres. Serrano Larrey, Jiménez Valdivieso, Paredes y Valledobres suponen que he hecho? Y caso de que estos supuestos beneficios los haya dispensado, ¿son dignos, son merecedores de este homenaje? Me rindo a vuestra bondad; acepto la posibilidad de que algo de eso que me atribuis lo haya hecho realmente, hecho por Valencia, en último término, lo he hecho por Valencia, ¿qué es Valencia para mí? La primera forma de la patria. Y si el amor a la patria es el sentimiento más subli-

me de cuantos podemos abrigar y la patria tiene una representación ideal en nuestra madre y es para nosotros lo que muestra madre es, cuanto por ella pude hacer yo en otros tiempos, ¿era favor como vosotros creéis, ó es deber como yo creo? Jamás una madre debe gratitud a su hijo: es el hijo el que a ella está obligado.

Por eso aquí, representantes de Valencia, mi madre ideal, están invertidos los papeles: vosotros sois los acreedores; yo el deudor; ¿por qué me pagáis entonces?

Y al intentar corresponderos yo, observé que jamás he tenido más obscurecido el espíritu, más desmayado el ánimo, ni más rebelde el labio, a la voluntad, que en este instante. Ni cuando comparecía ante mis sabios maestros, ni luego en las controversias del Ateneo, ni después en la ardiente contienda parlamentaria, me faltaron jamás los alientos, por que pensaba que al fin sería reconocida mi buena voluntad. Pero es que, ni en los días en que la imaginación, sedienta de honores y de dichas, los forjaba más grandes, pensó nunca en estos homenajes. Y ha llegado, sin embargo, el día. Y tengo que agradecerlo en este instante. Callar sería aparecer como indigno, no de vuestro premio, que esto fuera de duda está, sino de vuestro afecto; callar sería sacrificar la gratitud que os debo. Al comparar mi pequeñez con vuestra grandeza, comprendo mejor las dificultades que me rodean: me resigno, no obstante...»

A continuación el Sr. Navarro Reverter manifestó que experimentaba la sensación que si desapareciese el concurso que le escuchaba, y viera en cambio una misteriosa cinta de cinematógrafo, en la cual reproducía la historia de la ciudad en sus diferentes ramos del saber y aspectos de su vida. Y tomando pie de esta fricción poética, fué el orador haciendo un bosquejo histórico-crítico de nuestra ciudad, de sus monumentos, de sus industrias; de los hijos ilustres que le dan brillo; de sus hechos de armas; de su progreso y adelantos. Amplió el desarrollo de este tema hablando del resurgimiento de Valencia y de la Exposición, a la que calificó de «obra realizada antes que concebida, de «obra de taumaturgos».

En un párrafo bellísimo manifestó como no merecedor del homenaje que se le rendía. «Digno de él ha sido, este viejo bardo, cantor del espíritu de Valencia, este Teodoro Llorente, para quien son pocas las flores de nuestra huerta.»—Insistió en que debían cesar con el que se entraba los demás actos que en honor suyo estaban preparándose. Explicó la razón del homenaje en el deseo de Valencia de desmentir la fama de ingrata que tiene, y en un párrafo de elocuencia arrebatadora, pidió que olvidaran ahora de dedicarse mármoles y bronceas, a cambio de una ovación cuando su cuerpo descansara para siempre en el regazo de la tierra donde nació.

Y terminó, presa de una emoción vivísima, que no merezco, no me premias a mí, sino al espejo en el que, por vuestra magnanimidad, se refleja la grandeza vuestra.»

Una ovación entusiasta coronó este discurso, en medio de la cual se oyeron muchos vivas al ilustre ex-ministro.

Puso fin a la solemnisma fiesta el Himno de la Exposición, que lo entonaron distinguidos cantantes, entre ellos el Sr. Alonso.

El banquete oficial

A las nueve de la noche se celebró el banquete oficial con que la Diputación y el Ayuntamiento obsequiaban al Sr. Navarro Reverter.

Habíase elegido para esta comida el hermosísimo Salón del Palacio Municipal, que estaba radiante de esplendor. En una de las habitaciones inmediatas se había colocado la Banda de la ciudad.

Los comensales eran unos 150; entre los que figuraban nuestro Cabildo municipal, la Diputación, todas las autoridades y gran número de representantes de las más significadas Sociedades.

Poco antes de las nueve llegó el Sr. Navarro Reverter, acompañado del alcalde y del presidente de la Diputación, dándoles guarda los maceros de las corporaciones dichas.

Sentóse nuestro ilustre paisano en la presidencia, ocupando su derecha el presidente de la Diputación Sr. Valledobres, el capitán general Sr. Jiménez Castellanos, el presidente de la Audiencia Sr. Rodríguez de Celis, y la izquierda el alcalde Sr. Paredes, presidente de la Audiencia provincial señor Vasco y delegado de Hacienda Sr. Torrijos; en frente tomaron asiento el cronista de la ciudad D. Teodoro Llorente, el gobernador militar Sr. Ximénez de Sandoval, el jefe de Fomento señor conde de Montornés, delegado de Industrias Sr. Puchol y el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición señor Izquierdo. El Sr. Navarro Reverter ostentaba la banda de la Orden extranjera de Méjida y la medalla de *Lo Rat Penat*.

Se había encargado la comida al restaurant del Gran Casino, y cumplió éste su cometido con el acierto que es peculiar en dicho acreditado establecimiento.

He aquí el menú:

Huitres de Ostenden.—Hors d'oeuvre.—Consommé Louis XV.—Petit plat à la Rachel.—Daurades d' Saunión Beaudien.—Tourneados à la Marechale.—Asperges sauce Diaphane.—Dindoneaux à la broche.—Ponche à la Romana.—Yema Imperial.—Gâteau de Viena.—Fomages.—Fruits.—Café.—Tabac. Vinos: Solera del 47. Rhin del 80. Chateau Iguen del 91. Saint Julien del 90. Brum Imperial y Mumm.

Licores: Heuenvi Extra, Grand Marnier, Chartreuse, Kummel, Benedictine y Brandimint.

La Banda Municipal, que como hemos dicho, se hallaba en una de las habitaciones inmediatas, ejecutó el siguiente programa: «Schiller», Marsch.—«Es chopé... hasta la Mama, Giner.—«La Walkyria», Wagner.—«La ruca de Oníala», Saint-Saens.—«Andantes del cuarto en re», Tschaiakowsky.—«Himno a la Exposición», Serrano.

Al ejecutar este último número todos los comensales pusieron en pie, y prorrumperon en atronadores aplausos cuando terminó la interpretación del Himno.

Con esto se dió por terminado el banquete. Se había tomado el buen acuerdo de suprimir los brindis. Realmente eran innecesarios después de los diversos discursos pro-

nunciados durante el día en las varias fiestas celebradas.

El Sr. Navarro Reverter, acompañado de los presidentes de nuestras corporaciones municipal y provincial, presidió el Palace-Hotel muy complacido de la ciudad de ayer, pues pudo convencerse en ella que toda la ciudad se había asociado al justísimo homenaje por sus grandes servicios prestados.

El programa de hoy

El Sr. Navarro Reverter almorzará hoy en el Palacio Arzobispal, invitado por nuestro prelado.

Esta tarde, a las cinco, dará una conferencia nuestro querido paisano en el Ateneo Mercantil, y después será obsequiado con un banquete en dicha Sociedad por la junta directiva de la misma.

El Ateneo Científico y Lo Rat-Penal están organizando una excursión para mañana en obsequio del ex-ministro de Hacienda.

Las Escuelas de Artesanos

Reparto de premios

Ayer, a las once de la mañana, verificóse en el Salón de Actos de la Exposición, y con extraordinaria solemnidad, el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas de Artesanos del curso anterior, y los especiales que se concedieron con motivo del XL aniversario de la fundación de dicha institución.

El acto revistió severa grandiosidad, viéndose el amplio Salón rebosante de público, entre el que figuraba en extraordinaria mayoría el sexo débil, representado por hermosas y distinguidas damas, que habían acudido a prestar con su presencia la mayor brillantez al acto, y a demostrar su patriotismo y su amor a la admirable obra de las Escuelas de Artesanos, orgullo de Valencia.

En el estrado habíase colocado un magnífico dosel, en medio del cual se veía la bandera de la institución, y a ambos lados dos preciosos estandartes. Uno de ellos lucía una espléndida cinta de riquísima seda blanca, con la siguiente inscripción, artísticamente bordada en oro: «Pura Muñoz a las Escuelas de Artesanos». Esta cinta de seda, regalada por la distinguida señora de Muñoz y regida por la presidente de las referidas Escuelas, completaba el decoro del estrado y los estandartes de todas las sucursales de dichas Escuelas.

Minutos antes de las once entró en el Salón de Actos el Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter, acompañado por el Sr. Domenech (D. Federico), y seguido de la junta directiva y profesorado de las Escuelas. La presencia en el Salón del ilustre ex-ministro fué acogida con estruendosas ovaciones y vivas al señor valenciano.

Acto seguido constituyóse la mesa, bajo la presidencia del Sr. Navarro Reverter, a cuya derecha sentáronse los Sres. Domenech, Domingo, Sanchis, Español y David, y a la izquierda los Sres. Climent (D. Francisco), (uno de los dos únicos socios fundadores que aún viven), Soló, Torres (D. Jaime), García Zabala, Ballester, Cabanes, Romero, Peris, Grifoneo, Oñate, Llorens y Vidal. La Banda Municipal ejecutó el Himno de la Exposición, que fué objeto de entusiasta ovación.

El presidente general de las Escuelas don Federico Domenech, hizo uso de la palabra en primer lugar, pronunciando el siguiente discurso:

«Señoras: Excmo. Señor: Señores: El ineludible deber que me impone el cargo que ejerzo en la Junta directiva, me obliga a molestaros dirigiendo la palabra. Procuraré ser lo más breve posible para que vuestra molestia sea menor.

El solemne acto que vamos a celebrar repartiendo los premios a los alumnos que por su aplicación y asistencia más se han distinguido durante el pasado curso, tiene este año algo de extraordinario por coincidir con el cuadragésimo aniversario de la fundación de estas Escuelas, y todavía más extraordinario por presidirlo personalidad tan distinguida como el excelentísimo Sr. D. Juan Navarro Reverter.

No esperéis que yo os presente al Sr. Navarro Reverter como hombre de Estado, como ministro de Hacienda que estuvo al frente del ministerio de Hacienda supleniendo al señor don Práxedes Benicó para los intereses generales del país, y en especial para los de esta región.

En época bien amarga para nuestra nación, cuando nuestras tropas se estaban batiendo en Cuba, cuando teníamos cerrado el crédito en todo Europa, el Sr. Navarro Reverter supo llevar fondos para poder sostener aquel bravo ejército que cerramos su sangre por defender la integridad de la patria.

No os lo presentaré como literato; basta leer unas pocas páginas de su obra «Del Turia al Danubio» ó la biografía que acaba de publicar de nuestro festejado vate D. Teodoro Llorente para comprender que es uno de nuestros primeros escritores. Esto está en la mente de todos los españoles.

Tampoco os lo he de presentar como patriota insigne, amante del país que lo vio nacer. Todos sabéis que todos cuantos favorece Valencia ha recibido del Estado, todos, todos absolutamente, se deben a su influencia, a su interés, a su amor a la ciudad. Al llegar a Valencia el forastero se encuentra ante un magnífico Parque. ¿Qué es este Parque? Unos solares, propiedad del Estado que el Sr. Navarro Reverter pudo recabar del gobierno que pasaron a ser propiedad de Valencia.

A continuación el orador enumeró los distintos beneficios que Valencia debe al insigne ex-ministro. Y añadió:

«No os he de cansar más relatando lo mucho que Valencia debe al Sr. Navarro Reverter; bastaría decir que no ha habido a presión gran obra ó servicio, ferrocarriles, tranvías que él no haya intervenido y que a su influencia no se deba. Está en el alma y el corazón de todos los valencianos.

Yo deseo presentaros a D. Juan Navarro Reverter bajo otro aspecto. Allí por los años 70 ó 71 vino a Valencia recién salido de la Escuela de Ingenieros para ponerse al frente de grandes empresas. Bien pronto advirtió que aquí había un grupo de industriales deseosos de mejorar la instrucción de nuestros obreros (por cierto que entre ellos se contaba D. Carmelo Navarro Reverter, hermano del que nos preside y persona que hasta el último día de su vida tuvo grandes entusiasmos por esta institución, formando constantemente parte de la Junta directiva, a la que prestó grandes servicios). Como ya decía, pronto D. Juan Navarro Reverter comprendió la finalidad que perseguía aquella reunión de industriales, y desde el primer momento les prestó su apoyo y consejo, buscó adherencias, dió todo lo que pudo para que aquella modesta Escuela se convirtiera en esta importante y hermosa institución.

Ya veis, pues, si tiene títulos D. Juan Navarro Reverter para ocupar esta presidencia, que de derecho le corresponde.

Reciba, pues, la hermosa gratitud de la junta directiva, del personal que forma parte de todos los que cooperan a esta obra, por la honra que nos ha ocasionado ocupando esta silla.

Reciba también las señoras que tanto merecen este acto, las autoridades, las corporaciones y todos los concurrentes que con su presencia avaloran los premios que van a recibir los alumnos de las Escuelas de Artesanos.»

Al terminar el Sr. Domenech su brillante discurso, fué entusiásticamente aplaudido.

A continuación el secretario D. Francisco Peris Grifoneo dió lectura a una bien escrita Memoria sobre el estado actual de las Escuelas de Artesanos y el curso de 1903 a 1909.

LA CAMPAÑA DEL RIFF



Kabileños en aeecho

encia avaloran los premios que van a recibir los alumnos de las Escuelas de Artesanos.»

Al terminar el Sr. Domenech su brillante discurso, fué entusiásticamente aplaudido.

A continuación el secretario D. Francisco Peris Grifoneo dió lectura a una bien escrita Memoria sobre el estado actual de las Escuelas de Artesanos y el curso de 1903 a 1909.

En ella se expresa que la matrícula en el curso de referencia fué de 881 inscripciones de primera enseñanza, 435 de las escuelas de Artes y Oficios y 85 de la de Solfeo, que arrojan un total de 1.407.

Durante los 40 años que llevan de existencia las Escuelas, según la Memoria, han pasado por las mismas la respetable cifra de 51.977 alumnos obreros que han recibido la instrucción en las distintas enseñanzas arriba indicadas.

Se cita en la Memoria que la junta directiva de estas Escuelas, además de los festejos que organizó para conmemorar el cuadragésimo aniversario de su fundación, adquirió todo el material científico que hoy existe en la Escuela gradual de primera enseñanza (tercer grado), todo como práctico en la moderna pedagogía, así como el Excmo. señor presidente de Instrucción Pública y el Comité ejecutivo de la Exposición han contribuido con donativos en metálico para el fomento de esta instrucción. Y terminó el Sr. Peris diciendo:

«No quiero abandonar este lugar sin hacer la Junta hacia todas las Escuelas de Artesanos una manifestación del agradecimiento que siente por el material que contribuyen con su apoyo moral y de fe a proveer esta ocasión para hacer una declaración dolorosa, pero verdadera: la situación económica de las Escuelas de Artesanos no se encuentra favorablemente; para su sostenimiento se necesita únicamente con los donativos de algunas corporaciones, particularmente del excelentísimo Ayuntamiento, los de algunos generosos patrios y las reducidas cuotas de los socios, lo cual no es aún bastante para desarrollar la noble misión que desempeña en la sociedad.»

Y dirigiéndose a los jóvenes obreros, dijo: «Debéis considerar a las Escuelas de Artesanos como la casa de vuestros padres, y cuando en el transcurso de la vida hayáis constituido una familia, pronunciad ante vuestros hijos el nombre de esta pobre pero honrada institución, con las palabras del más profundo y puro agradecimiento que vuestro corazón os dicte.»

El Sr. Peris fué calurosamente aplaudido.

Acto seguido el vicesecretario D. Antonio Oñate leyó un brillante discurso explicando el origen del premio llamado de los «Dos hermanos», y expresando el deseo de la Junta de no perder la ocasión de hacer público elogio de acto tan meritorio, que juzga como insólito, loable y ejemplar.

Se trata de un matrimonio que tenía pocas esperanzas en sus dos únicos hijos. Estos murieron, y los afligidos padres, para perpetuar la memoria de sus dos seres más queridos, legaron a los hijos los premios, cuya suma asciende a 125 pesetas, divididas en cinco lotes de a 25 pesetas cada uno.

Terminó el Sr. Oñate pidiendo a todos su cooperación moral y material a dichas Escuelas con estas elocuentes frases: «Haced, cuanto podáis por ellas; que el año próximo precise aumentar el número de los elogios. Que se sea dado decir para entonces, de algunos más, lo que ahora decimos de los añobios fundadores del premio los «Dos hermanos», y es ello que hubieran hecho mejores ministros de Instrucción pública que muchos de los que lo han sido.»

El orador fué muy aplaudido y felicitado. Dió comienzo acto seguido el reparto de premios, siendo llamados primero los alumnos Antonio Burgos Belenguier, José Peña Gonzalvo, Fernando Rodrigo Rodríguez y Santiago Roberto López, los cuales recibieron el premio de 25 pesetas de los «Dos hermanos» de manos de los Sres. Navarro Reverter y Domenech, excepto el segundo de los citados, que no pudo asistir por hallarse enfermo.

El Sr. Navarro Reverter estrechó la mano a los aprovechados alumnos y les interrogó cariñosamente acerca del oficio a que se dedican sus padres y el que los jóvenes obreros aprendían en la actualidad.

El acto resultó conmovedor, y el público, hondamente impresionado, no cesó de aplaudir y aclamar a los jóvenes premiados.

Antonio Burgos tiene 16 años de edad, y habita en la calle de Pelayo, núm. 18, bajo. Es huérfano de padre y madre, y trabaja en el oficio de modelista en un taller de la calle de Buenavista.

Antonio Romero cuenta 14 años de edad, vive en la calle del Ráfol, núm. 2, b. j. Su padre es ebriático, y el estudio con singular aplicación el Dibujo.

Fernando Rodrigo tiene 14 años, habita en la calle de Ariza, letras B y D, bajo. Es huérfano de padre, y él aprende en la actualidad el mismo oficio.

Por último, Santiago Roberto, vive en la calle del Padre Tosca, núm. 8, tiene 17 años de edad. Su padre es obrero de la limpieza pública, y él, hasta ahora, no se ha fijado en un oficio determinado; ayuda en el suyo a su padre, y es un alumno de ejemplar aplicación y conducta.

Los demás alumnos premiados lo fueron con objetos de arte, libros, medallas, estuches de dibujo, etc.

El alumno Manuel Momparier Aliaga, que obtuvo un premio consistente en medalla de plata de primera clase, regaló al Sr. Navarro Reverter una artística masyóla y azulejo, recuerdo de la Exposición de Valencia, fabricado por él mismo. Este alumno ha sido premiado por haber hecho dos bustos en mármol de mérito indiscutible en la última fiesta de las Escuelas, y los dedicó al presidente D. Federico Domenech.

Una vez repartidos los premios más importantes, levantóse a hablar el Sr. Navarro Reverter, en medio de una prolongada y entusiasta ovación.

«Aquí venimos, comenzó diciendo el orador, a celebrar esta grandiosa fiesta; pero no hay que olvidar a quienes, que esta es fiesta del presente, es fiesta del porvenir, por estar dedicada a los alumnos, y éstos no son más que una fecunda tierra de la enseñanza que no ha de germinar ahora sino en el porvenir.

cho dos bustos en mármol de mérito indiscutible en la última fiesta de las Escuelas, y los dedicó al presidente D. Federico Domenech.

Una vez repartidos los premios más importantes, levantóse a hablar el Sr. Navarro Reverter, en medio de una prolongada y entusiasta ovación.

«Aquí venimos, comenzó diciendo el orador, a celebrar esta grandiosa fiesta; pero no hay que olvidar a quienes, que esta es fiesta del presente, es fiesta del porvenir, por estar dedicada a los alumnos, y éstos no son más que una fecunda tierra de la enseñanza que no ha de germinar ahora sino en el porvenir.

Yo he de hablaros en este solemne acto; pero antes necesito que me permitáis liquidar mis cuentas con el presidente, cuyos elogios y recordos me han enternecido hondamente.

Nuestro presidente ha llegado en sus elogios en su honradez, a suponer que yo he hecho mucho por Valencia y por esta bendita institución, y he de contestarle punto por punto y en pocas palabras.

«Pero es que no soy yo hijo de Valencia? Decidme, todos vosotros que sois buenos hijos: ¿por mucho que trabajéis por vuestra madre, os pesará alguna vez? ¿No creéis que por mucho que se trabaje por una madre, no se hace otra cosa que cumplir con el deber? Pues eso es lo que he hecho yo por mi querida madre Valencia, la Valencia de mis amores, y si algo siento, es no haber podido hacer cuanto ella se merece, porque para ésta divina madre, cuanto un hijo haga, siempre me parece poco. (Prolongados aplausos.)

«Y decir que yo he hecho tanto y más, cuanto por las Escuelas de Artesanos! Si yo apenas he hecho nada por ellas!.

Visiblemente emocionado, dijo: «Ha recordado mi amigo D. Federico Domenech a mi pobre hermano Carmelo, y efectivamente, éste sí trabajó con fe, con cariño intenso por estas Escuelas, y lo hizo precisamente en aquellos días de lucha y de penalidades; pero si venció, si vio medio realizados sus anhelos, fue porque no estaba el sólo, que el ayudaban aquel insigne catódrico Pérez Puig y el trabajador incansable D. José Domenech, padre de vuestro actual presidente. Ambos habían vencido de las dificultades; que se tropezase en el camino de la vida para desahogarse, y pensado en el porvenir de sus semejantes, se dedicaron a la árdua empresa de crear estas Escuelas, donde ya lo acreditáis hoy, hasta la fecha se han educado más de 51.000 jóvenes hijos de obreros y de familias modestas, que de tal modo han sabido luchar en el camino espinoso de la vida, por la puerta de la honradez y del trabajo. ¿Qué más grande obra!

«Yo hegué tarde para ser alumno de las Escuelas de Artesanos; pero oídmelos bien; a ellos hoy son grandes industriales y en un todo útiles a su patria.

«Yo hice mis primeros estudios en una modesta academia de la calle de Renglons. Allí, con la blusa, allí aprendí el dibujo. Más tarde obtuve el título de ingeniero, y si no hubiese sido por aquella humilde escuela, no habría llegado a donde he llegado, lo que no me hubiera permitido el placer de hacer algún bien a los que honradamente aspiran a labrarse un porvenir. (Aplausos.)



Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 6 horas y 53 minutos, y se pone a las 4 y 41.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía cómica Balaguer-Larra.—A las 8:45 de la noche.—La victoria del general.—Doña Clarines (estreno).
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9:30 de la noche.—Libertad y amor.—A las 9:45.—Los vividos.—A las 11:15.—El coque blanco.

SECCION COMERCIAL

Productos del campo
Precios y observaciones
Onteniente 20.—Vino, el decálitro, a 1 peseta; aceite, la arroba valenciana, a 14; trigo, la varchilla, a 4,50; maíz, a 2,50; cebada, a 1,75; ajos, la arroba, a 6; patatas, a 1; cebollas, a 0,60.

El Puerto

Movimiento de buques
Entradas: Vapor Bygdó, de Swansea, con carbón.—Vapor Río Tinto, de Werd Hartlepool, con carbón.—Vapor Albina, de Marsella y escalas, de tránsito.—Vapor Falermin, de Trieste y escalas, de tránsito.—Vapor Leonora, de Burriana, de tránsito.—Vapor Cardiffian, de Gándia, en lastre.

Teatro Principal

Gran Compañía Cómica
BALAGUER-LARRA
HOY LUNES
La victoria del general
Doña Clarines
Estreno
Hermanos Quintero

Telegramas y Telefonemas

De la NOCHE
Madrid 21, a las 10 15 noche.
El hallazgo de Ronda
El gobierno ha designado al arquitecto académico de la de Bellas Artes, D. Ricardo Velázquez, para que vaya a Ronda, con el yanki Berig, a reconocer la casa mora.

Fallecimiento
Ha fallecido D. Antonio Hernández, ministro del Tribunal de Cuentas, antiguo conservador, subsecretario de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda, y gran amigo que fué de D. Francisco Silveira.

Más de la erupción
Comunican de Tenerife que se ha visto desde Guía el volcán que presenta cuatro

JAVIER DE MONTEPIN
La hija de Margarita
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACIÓN)
En seguida de separarse de Jarrelonge se marchó a dicha calle, quedando de acuerdo con el portero, pagó un mes adelantado, y volvió por la tarde al pabellón por última vez.

En seguida de separarse de Jarrelonge se marchó a dicha calle, quedando de acuerdo con el portero, pagó un mes adelantado, y volvió por la tarde al pabellón por última vez.

En seguida de separarse de Jarrelonge se marchó a dicha calle, quedando de acuerdo con el portero, pagó un mes adelantado, y volvió por la tarde al pabellón por última vez.

En seguida de separarse de Jarrelonge se marchó a dicha calle, quedando de acuerdo con el portero, pagó un mes adelantado, y volvió por la tarde al pabellón por última vez.

En seguida de separarse de Jarrelonge se marchó a dicha calle, quedando de acuerdo con el portero, pagó un mes adelantado, y volvió por la tarde al pabellón por última vez.

En seguida de separarse de Jarrelonge se marchó a dicha calle, quedando de acuerdo con el portero, pagó un mes adelantado, y volvió por la tarde al pabellón por última vez.

En seguida de separarse de Jarrelonge se marchó a dicha calle, quedando de acuerdo con el portero, pagó un mes adelantado, y volvió por la tarde al pabellón por última vez.

En seguida de separarse de Jarrelonge se marchó a dicha calle, quedando de acuerdo con el portero, pagó un mes adelantado, y volvió por la tarde al pabellón por última vez.

cráteres, los cuales arrojan gran cantidad de lava. Una de ellas está dividida en cuatro brazos, y amenazan destruir el pueblo de Valle de Santiago.

Los pueblos inmediatos son desalojados por las autoridades, y la Cruz Roja presta servicio permanente de vigilancia.

El telégrafo ha quedado cortado entre Icod y Corachina. Los ingenieros militares habilitan las líneas interrumpidas.

Dice un testigo que antes de llegar la lava a Valle, llenóse una enorme hondata y calculase que la resasará.

En la madrugada de ayer el segundo brazo avanzaba, y a las tres de la tarde se observó desde las montañas que dominan los cráteres que el brazo principal está alimentado por cuatro bocas que vomitan lava con regularidad.

Una última hora uno de los ramales sigue avanzando hacia otros pueblos, cuyos vecinos abandonaron ya sus casas y acampan en las montañas. Todos son gente pobre y piden auxilio, pues carecen incluso de pan.

Ha salido un vapor para recogerlos. Créese que con personal a propósito se desviará la lava cercana a los poblados.

Sanatorios militares.—Saludo
Esta noche marcharon en el tren correo a Valencia los señores marqués del Turia y Dr. Moliner.

Banquete a Romanones
Para celebrar la concesión al conde de Romanones de la grandeza de España que le ha sido concedida por el Rey, fué obsequiado hoy con un banquete en el Palacio de Industrias.

Asistieron entre otros el Sr. Vincenti que preside, el Sr. Francos Rodríguez en representación del Sr. Canalejas y el Sr. Requejo en representación del Sr. Moret.

El general Luque pronunció un discurso elogiando al conde de Romanones. Este brindó demostrando su adhesión inequívoca a la monarquía y su adoración y entusiasmo por el ejército y la libertad.

El teniente de alcalde D. Nicolás Martín le regaló al festejado ex-ministro las insignias de la Grandeza de España.

Disgustos y contrariedades.—El gobierno y los solidarios de la izquierda
La designación de alcalde de Málaga le ha causado al Sr. Moret muchos disgustos y contrariedades por las exigencias de algunos primates del partido liberal.

El gobernador civil de aquella provincia, que se halla en Madrid, conferenció anoche en Gobernación con el Sr. Moret, y hoy lo hizo también, creyéndose que el nombramiento ha quedado ya resuelto en definitiva, y que el gobernador de Málaga marchará mañana mismo.

Una comisión de Vich, presidida por un conde, estuvo hoy en Palacio invitando al Rey a presidir las fiestas del centenario de Balme que se celebrarán en aquella ciudad.

El Rey contestó que le complacía mucho la invitación para honrar la memoria de Balme, una verdadera gloria española, y que caso de no poder asistir a las fiestas personalmente, delegaría en algún infante.

La comisión salió de Palacio muy satisfecha.

La yegua era vigorosa, y el cupé estaba completamente nuevo. Ambas cosas valían seis mil francos.

Leopoldo sacó dos mil, que le pagaron al contado. Los compradores se llevaron la yegua y el coche, quedando el vendedor satisfecho de lo bien que había negociado los bienes del prójimo.

El bandido volvió a entrar en el pabellón.—Ahora—dijo—voy a disponerlo todo para mi mudanza. No tengo más que meter en una de mis maletas lo que hay en los cajones, iré a buscar un coche y marcharme a la calle de Navarin.

Mañana irá a ver a mi querido primo Pascual, y le diré que me he mudado. Ante todo, ocupémonos de mi dinero y mis papeles. Lo demás es de poca importancia.

Sacó de uno de sus bolsillos un llavero y se acercó a la cómoda que Jarrelonge había registrado la víspera.

De pronto se puso muy pálido. Su oro y billetes habían desaparecido. Ante todo, ocupémonos de mi dinero y mis papeles. Lo demás es de poca importancia.

En seguida fué a casa del constructor. Fué el cajero quien le recibió.

Estrany detenido

Dicen de Santander que el director de El Cantábrico, D. José Estrany, ha sido detenido en su domicilio, pues se halla enfermo, por publicar algunos párrafos de un discurso pronunciado por el diputado valenciano señor Cervera atacando al gobierno conservador por la guerra de Melilla.

La opinión está indignada, pues es sabido que Estrany goza de gran popularidad. Espérase que el antiguo periodista será libertado y sobreseído el proceso que se le instruye.

La emigración.—De Bilbao
Comunican de la Coruña que la Junta local de Emigración trabaja activamente.

Ayer embarcaron para América 1.000 emigrantes, y hoy 2.000 más, creyéndose que diariamente saldrán otros muchos. Los agentes de emigración trabajan con gran impudencia.

El aumento de la emigración se conocerá en el próximo reemplazo de reclutas. El gobernador civil de Bilbao ha desmentido la noticia publicada por algunos periódicos, afirmando que había pactado una coalición electoral con los republicanos y socialistas, a cambio de conseguir el triunfo de dos candidatos a concejales del partido liberal, y de proteger a los socialistas y republicanos.

Madrid 21, a las 11 40 noche.
Noticias oficiales
Dicen de Melilla que no ha ocurrido novedad alguna en nuestras posiciones.

En el espaldón del Campo de tiro, cerca de la playa, ha sido hallado ahogado un soldado del regimiento de Burgos, que desapareció hace algunos días. Se cree que es un accidente casual. El infeliz soldado llamábase Marcelino Lombardía.

Han dado comienzo los trabajos para hacer el camino de Nador, a cuyo efecto se están arreglando los pasos más difíciles.

El vapor «Sevilla» ha estado esta mañana en Alhucemas y después ha salido para el Peñón.

Movimiento de buques
Durante el día de hoy fundearon en este puerto los siguientes vapores: «Plata», «Italia», «Bellver», «Cabo», «Corberas», «Aussonia», «Vicente Ferrer», «Colón», «Federico», «Montevideo», «Citta di Milano», «Cabo Palos» y «Ampurdanés».

El Descanso dominical
El día ha transcurrido sin incidente alguno. El gobernador civil conversando con los periodistas, elogió la conducta del vecindario, en lo que respecta al Descanso dominical, cumpliendo fielmente la ley, sin que hubiera necesidad de que intervinieran las autoridades.

Viaje de Leroux
Según carta que ha recibido un íntimo amigo del Sr. Leroux, éste regresará a esta capital el lunes de la próxima semana. Antes se propone el Sr. Leroux ir a esa ciudad, trasladándose luego a Zaragoza.

Las escuelas clausuradas
El teniente alcalde Sr. Lairé ha dimitido el cargo de vocal de la ponencia designada por la Junta de Instrucción pública encargada de dictaminar los expedientes de las escuelas clausuradas, alegando las dificultades que presentan determinados elementos para la apertura de aquéllas.

Las elecciones municipales
La Junta municipal de la Unión Republicana ha acordado por unanimidad la coalición con los nacionalistas en las próximas elecciones municipales.

La comisión de acción política de la Lliga Regionalista, desde hoy hasta el jueves próximo, recibirá cuantas indicaciones se le hagan respecto a las personas que por su nombre sean garantía de que han de defender dentro del Ayuntamiento los intereses de la ciudad.

La citada comisión se propone entresacar de los que se propongan los candidatos que han de luchar, prescindiendo de las opiniones políticas que sustenten.

Congreso de Gobierno municipal
La sesión inaugural del Congreso de Gobierno municipal se celebrará el día 16 del próximo mes de diciembre, continuando las sesiones los días 17, 18 y 19.

Presidirá el alcalde y asistirán, entre otros, los Sres. Azcárate, Labra, Maura (D. Gabriel) y las principales personalidades científicas de Cataluña.

Muerte repentina
En la Comisaría de Pobres ha fallecido

encontrarle? Calle de la Harpe, núm. 3, me ha dicho: «Mentira. Estando decidido a robarme, no habrá sido tan inocente como me haya dado las señas verdaderas de su casa. ¡Ah, Jarrelonge, París es muy grande, pero yo te encontraré!»

Las cóleras violentas no duran nunca mucho tiempo. Leopoldo fué serenándose poco a poco, se bebió un gran vaso de agua, y prosiguió con una calma relativa.

En fin, ya está hecho. Por ahora el mal no tiene remedio; pero cuanto más amigos, más claros, y nada perderá Jarrelonge por esperar un poco; le pagará mi deuda con intereses. Hace un momento me he dejado llevar de un arranque de cólera; eso es una tontería. La seriedad es una de las fuerzas del hombre. Voy a marchar. Sólo tengo de preparativos de marcha, lo ocularé la jugada de Jarrelonge. Se moriría de miedo si supiese que su cabeza está en peligro de un miserable de tan baja esfera.

Leopoldo, empujados sus efectos, cerró su maleta y salió.

En seguida fué a casa del constructor. Fué el cajero quien le recibió.

esta tarde repentinamente un individuo natural de Almoradí (Alicante).

Fiesta solemne

En la Academia de la Juventud Católica se ha celebrado hoy el XXVII aniversario. Esta institución celebra anualmente una romería a la ermita de San Francisco, próxima a la ciudad de Vich. Con este motivo se sirvió una espléndida y abundante comida a 150 pobres, entregándose además un pan de tres libras y una peseta a cada uno.

Al acto asistieron, sirviendo a los pobres la comida, el obispo Dr. Laguarda, el duque de Solferino, el diputado a Cortes Sr. Bordás y otras distinguidas personalidades.

De Gerona

En el expreso de esta noche ha marchado a Roma el obispo de esta diócesis. Han sido puestos en libertad los individuos que fueron detenidos en el pueblo de Casa Selva con motivo de los sucesos ocurridos allí en la última semana de julio.

El concejal del Ayuntamiento de Gerona D. José Jubani, que se hallaba repatriado, ha regresado a dicha ciudad.

Bendición de unas escuelas
Esta tarde, y con gran solemnidad, se ha efectuado la bendición de las escuelas de la Sagrada Familia, asistiendo al acto el obispo Dr. Laguarda, quien fué recibido con calorosos aplausos por los niños de las citadas escuelas, que le esperaban a la puerta correctamente formados y con banderas.

Después de la bendición, el Dr. Laguarda visitó el Patronato de la Sagrada Familia, donde se inauguró una espléndida iluminación eléctrica.

También visitó el Patronato social de obreros de Poblet, siendo también objeto de cariñosas demostraciones de respeto y simpatía.

De la MADRUGADA

Madrid 22, a las 0 45 madrugada.
El tesoro de Ronda.—Más detalles
Dicen de Ronda que el yanki M. Pering, que ha encontrado el tesoro en una casa de Ronda, del cual ya di noticias, ha puesto muchos obreros a trabajar en las excavaciones que se practican en el subsuelo.

En Ronda se supone que en las galerías descubiertas existen los sepulcros de los reyes moros y que en el palacio de Fez hallábase los planos.

M. Pering rogará al Hafid que le proporcione los referidos planos, ofreciéndole a cambio poner a su disposición los sepulcros.

De Melilla telegrafían la siguiente noticia: Desde mañana comenzarán los moros a reedificar sus casas en Nador. Se calcula en unos 600 los que lo han solicitado del general Marina.

Castastrofe en una mina
De París telegrafían que en Merry ha ocurrido un hundimiento en la mina de «San Pablo», y ya van extraídos 40 mineros vivos, pero casi exánimes y hambrientos.

La mina está ardiendo, siendo imposible auxiliar a los otros cien compañeros que quedan sepultados.

Reparto de premios.—De campo
En el Conservatorio se celebró hoy el reparto de premios de la Exposición escolar de Bellas Artes, organizada por el Círculo del mismo nombre.

De Melilla
Comunican de Melilla que el kaid Abd-el-Kader continúa comunicando a los jefes de las kabilas rebeldes las impresiones de su entrevista con el general Marina.

Esta tarde los kabilenos celebraron una junta, a la que asistió el citado kaid. Téme-se que los jefes de las kabilas no acudan mañana a conferenciar con el general.

Temblores de tierra.—La descentralización
Despachos de Tenerife participan que en Villafra de Tenerife hoy con frecuencia intensos temblores de tierra. La alarma fué grandísima.

El Ayuntamiento ha acordado conceder un crédito extraordinario para auxiliar a los damnificados por las últimas erupciones volcánicas.

De Tenerife han salido muchas personas con objeto de presenciar de cerca el fenómeno geológico.

Se ha enviado en un buque una brigada de la Cruz Roja y una comisión de ingenieros, que entenderá en la desviación de corrientes de lava.

Los comerciantes reunieron hoy para tratar del proyecto de descentralización, to-

Así, pues, en lugar de ir a la calle de Navarin, dió orden al cochero que le llevara a la estación de Saint-Lazare.

Una vez allí, dejó su equipaje en consigna y se marchó a almorzar a un restaurant de la calle de Amsterdam (1).

mando el acuerdo de que si prospera aquél se darán de baja en la contribución.

Hecho sangriento

De Algeciras dicen que en el cuartel de caballería, el cabo Manuel Roma cuestionó acaloradamente con el sargento Manuel Ferrer, produciéndole una herida leve con una navaja de afeitar.

El cabo, después de realizada la agresión, asestose varias puñaladas en el cuello. Se halla en gravísimo estado.

Dícese que los moros que impulsaron al Roma a agredir a Ferrer, eran porque éste le había amonestado por salir del cuartel durante la noche por una ventana para ver a su novia.

Gobernador.—Toros en Caracas

Indicase que el gobierno de Canarias al general D. Antonio Eulate.

Un cablegrama de Caracas dice que se lidiaron hoy en aquella Plaza toros de la ganadería de Gorrín, que no hicieron más que cumplir.

Flores confirmó en esta corrida sus grandes éxitos, pues en todas las faenas que realizó fué ovacionado.

Punteret quedó muy bien y Padilla fué también muy aplaudido.

A Melilla

Dicen de Jada que la salida de aquella ciudad de 76 soldados y un cabo de infantería con rumbo a Melilla, ha constituido un acontecimiento.

Todos los soldados que se presentaron voluntarios son obsequiosísimos por el Ayuntamiento, Casinos y cuerpos de la guarnición.

En su honor se dieron suculentas comidas y se les han regalado diversas cantidades en metálico. Todas las autoridades, comisiones y el pueblo casi en masa acudieron a la Estación a despedirlos.

Antes de partir el tren, pronunciáronse sentidos discursos y patrióticas arengas. Los soldados partieron entre vítores y aplausos.

Lo que dicen «Le Petit Republicain» y «El Mokri»
Telegrafían de París que Le Petit Republicain dice que al contestar mañana en la Cámara a las interpelaciones que se hagan acerca de la cuestión de Marruecos, M. Pichon indicará de qué modo podría el ejército cobrarse los gastos que ocasionó el ejército en Marruecos y aludirá a los territorios de Ujda Chaula. También dará a conocer el ministro y explicará debidamente las medidas de seguridad adoptadas con respecto a los protegidos franceses, en conformidad con el tratado de Madrid.

Interrogado por un redactor de Le Petit Parisien, declaró El Mokri que no dudaba de que recaiga un acuerdo entre Francia y Marruecos acerca de las cuestiones que son objeto de las actuales negociaciones.

Adió que había transmitido ya al sultán el proyecto de empréstita, y esperaba que la contestación de Muley Hafid llegaría de aquí a ocho días.

Proyecto de ley

Comunican de San Petersburgo que el gobierno presentó ayer a la Duma un proyecto de ley estableciendo un impuesto progresivo sobre todas las utilidades superiores a 1.000 rublos.

Dicho proyecto alcanza también a los extranjeros.

Nuevos alcaldes.—Un mitin

Han sido nombrados los siguientes alcaldes: De Montperré, D. Tomás Somoza; de Caniote, D. Natalio Romero, y de Orihuela, don José Ferrer.

En el teatro de Barbieri se ha celebrado un mitin, que fué presidido por el Sr. Rives. Hablaron varios oradores, recordando la necesidad de incorporarse al bloque de las izquierdas antidinásticas. No concurrió al acto el Sr. Iglesias por hallarse enfermo.

Más de Tenerife

Las últimas noticias de Tenerife dicen que no ha ocurrido novedad, y el genio regresa tranquilo a sus hogares por haber terminado las explosiones y temblores de tierra.

El volcán sigue su curso, con cinco cráteres abiertos que arrojan mucha lava.

Abd-el-Kader
Dicen de Melilla que el principal emisario de las kabilas enemigas, Abd-el-Kader, pasó toda la mañana en su casa de Benisicir, y luego salió para reunir la junta de kabilenos y comunicarle las condiciones impuestas por el general Marina.

Los kabilenos notificaronle que podía realizar las negociaciones y que regresaría el martes para enterarles del resultado.

Melilla, sospechándose que enviará una carta excusando la presencia en la reunión y pidiendo un nuevo aplazamiento para celebrar otra entrevista.

Después de la junta adoptóse la resolución definitiva y fué comunicado al general Marina la duda de que no vendrá. El general hizo un signo de extrañeza, como si le sorprendiera la idea de otra nueva delación.

Nuevo tributo.—Los policías.—Cobradores encarcelados

De Tánger dicen que por orden de Muley-Hafid cobráse actualmente en todo el imperio un enorme tributo que, según se dice, sus productos se destinarán a los gastos de campaña.

La cobranza efectúase de una manera rigurosa, pues los morosos son encarcelados pasado el corto tiempo concedido para la entrega del dinero.

Los soldados del sultán, no obstante su corto sueldo, pagan diez dirros. Ante las reclamaciones de los inspectores de la policía española y francesa, quedaron exentas del pago del tributo los soldados de los tabores de policía. A pesar de ello, los cobradores intentaron hacer efectivo el tributo, obligando a un cabo de policía a pagarlo, pero éste se negó, y en ocasión de hallarse de guardia, apresó a los recaudadores y les condujo atados a un puesto de policía, donde quedaron recluidos.

Las autoridades moras, al enterarse de este hecho, reclamaron, y entonces los presos fueron puestos en libertad.

Todo esto ha causado general disgusto. Madrid 22, a las tres madrugada.

Nuevo aeroplano.—De Ceuta. Temporal

En la Ronda de Valencia se verificarán hoy las pruebas del aeroplano inventado por el teniente D. Daniel Montero.

Comunican de Ceuta que, procedentes de Tánger, llegaron veinte moros, con objeto de sentar plaza en la sección de tiradores del Rif.

También dicen que descargó una fuerte lluvia, inundando las plantas bajas de algunas casas.

Declaraciones de un militar

Una elevada personalidad militar asegura que la guerra del Rif puede considerarse como concluida, merced exclusivamente a la acción militar.

La vida de los moros rebeldes es imposible. Hallábase atemorizados a causa de los enormes bajas que les hizo nuestro ejército.

Dicha personalidad censuró con dureza al anterior gobierno por haber amordazado a la prensa.

Las gestiones que se realizan ahora para la paz considéranlas improcedentes, estando terminada ya la guerra de hecho.

Creer que muchas tropas podrán regresar a la Península en el mes de diciembre, y que quedarán en Melilla 25 ó 30.000 hombres.

Más adelante—dijo—basta allí unos 15.000 hombres.

Telegrama oficial de Canarias. Huelga solucionada

Se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial de Canarias.

Tenerife 21 (15 40).—Telegrama acabo de recibir alcalde Icod, dime: Sin novedad; hoy villa pueblo tranquilo regresa hogares. Terminan explosiones, cesan temblores. Siguen habiendo cinco bocas abiertas arrojan gran cantidad lavas. Estas divídense dos brazos.

Curá párroco Valle telefonéame; viene Tanke. Enviádsme allí, comisión de ingenieros traerá noticias.

Ha sido solucionada la huelga de barrenderos de Gijón.

RÁFAGAS DEL CAMPO
Escenas e impresiones de la masada

T. Llorente Falcó
Prólogo de D. B. López Charri, dibujos de J. Zapater y fotógrafos de Cataluña.

Se vende al precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS y en las librerías de Aguilar, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Maragat, Pintor Sorolla.

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO... Este se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS forma petaca á 2 y 4 reales; cajas de un kilo 20 reales

FOSFO-HARINA del Dr. Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el período de la gestación...

Hamburg-Amerika Linie

Servicio regular de vapores rápidos... Con salidas de Cádiz los días 12 de cada mes...

BOLIVIA

saldrá de Cádiz el día 12 de diciembre de 1909, admitiendo carga y pasajeros para los expresados puertos.

Línea KOSMOS Servicio regular de vapores

Con salidas de Cádiz cada cuatro semanas, admitiendo carga, con escala directa para puertos del PACÍFICO.

HATHOR

saldrá de Cádiz el 1.º de diciembre de 1909, para los puertos de Chile, Perú y América oriental...

SALES TIMOLADAS

de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel especialmente en las de carácter ARTRÍTICO Y HERPÉTICO



En ENEMAS combaten eficazmente las INFECCIONES INTESTINALES De venta en FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios al 4 y 1/4 por 100 de interés anual, amortizables desde 5 á 50 años...

ZAPATERIA DE RAFAEL GIL

Calle de la Paz, letra S Calzado de lujo.—Gran surtido.—PRECIOS ECONÓMICOS

Academia Jordán-Massotti

Emisión de la voz. Repaso de óperas italianas, española y zarzuela...

Exposición Regional Valenciana Pabellón Barraix

Frente á los Urales Todos los días paella, cocido y arroz á la Milanesa.

Año Cristiano

15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO Se ruega encarecidamente comparezcan en las oficinas de esta Sociedad, que radican en la plaza de la Figuereta, núm. 1...

Table with columns: Calles, Plazas, and a list of street names and addresses.

Oficinas: en la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, núm. 1

Advertisement for VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT, featuring an image of a bottle and text describing its benefits.

Advertisement for LATOS ASMA, describing a treatment for asthma with 'PASTILLAS DEL DR. ANDREU'.

Advertisement for CREMA DE BISMUTO de ANDRES Y FABIA, describing its use for various ailments.

Subasta DINERO: El día SEIS del próximo día de febrero...

VENTAS: Se vende una máquina de vapor de 12 caballos...

Chocolates: Especialidad á la vainilla SANTA CATALINA...

Se necesitan: oficinas de modista.—Razón: D. Juan de Austria, 22, 3.

Farmacia: Antigua y acreditada, en el centro de Barcelona...

Se alquilan: un espacio para principal y un espacio para secundario...

BUQUES

Table listing various shipping companies and their routes, including destinations like London, Bristol, and Glasgow.

Grandes talleres de mármol: Especialidad en lapidos, MIQUELETT, S. VALENCIA

L'IDEAL: Bombillas y aparatos. No comprar sin visitar esta casa.

Ráfagas del campo: por Teodoro Lorente Falco. Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de LAS PROVINCIAS...

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 37, Valencia, junto á la droguería de la LUNA